责编/吴骏 美编/李红芬 审读/王林宏 2023/4/1 星期六

两部门发文全面推进带押过户 岛城在去年尝鲜基础上再上新模式

# 存量房公积金贷款也能带押过户

为进一步提高存量房交易流转效率,自然资源部、中国银保监会印发《关于协同做好不动产"带押过户"便民利企服务的通知》,对协同做好不动产"带押过户"做出全面部署。为全面落实房地产长效机制,增加市场供给,激发市场活力,引导释放二手房源,解决居民购房实际难题,青岛市住建局在市场调研和试点研究的基础上探索尝试,此前已形成了"优鲜卖""带押过户"等创新举措和经验做法。昨日,市公积金管理中心联合市不动产登记中心、公证机构等部门,推出存量房住房公积金贷款带押过户模式。

#### 两部门通知:全面推进带押过户

根据自然资源部、中国银保监会的通知,各地要在已有工作的基础上,以"三个拓展"全面推进"带押过户":推动省会城市、计划单列市率先实现,并逐步向其他市县拓展;推动同一银行业金融机构率先实现,并逐步向跨银行业金融机构拓展;推动住宅类不动产率先实现,并逐步向工业、商业等类型不动产拓展,最终实现地域范围、金融机构和不动产类型"带押过户"全覆盖。

两部门要求各地结合本地实际,确定适宜的办理模式。尤其是买卖双方涉及不同贷款方的业务,鼓励各地积极引入预告登记,防止"一房二卖",防范抵押权悬空等风险,维护各方当事人合法权益,保障金融安全。相关专业人士介绍,民法典第四百零六条明确规定"抵押期间,抵押人可以转让抵押财产。当事人另有约定的,按照其约定"。这为不动产"带押过户"提供了法律依据。2021年,自然资源部印发了《关于做好不动产抵押权登记工作的通知》,明确已抵押不动产转移的具体办理要求,在登记制度方面做好了与民法典的衔接。

#### 岛城去年已推出"优鲜卖""带押过户"

根据统计数据显示,青岛市超三成购房者为"以小换大""卖旧买新"的改善性住房需求,对他们而言,旧房没卖

掉,中意的新房不敢定,还有的旧房贷款未还清,需要先 凑钱还贷方可过户。为解决居民购房实际难题,青岛市 住建局在市场调研和试点研究的基础上探索尝试,早在 去年就形成了"优鲜卖""带押过户"等创新举措和经验做 法,实现房地产业的良性循环和健康发展。为打破房子 "不卖不敢买"的困境,提升换房效率,青岛市房地产业协会 会同贝壳找房青岛站研发了打通二手房售卖、新房认购流 程的新模式——"优鲜卖"。在该模式中,购房者与开发企 业、贝壳签订三方协议,与开发企业签订新房认购协议,并与 贝壳平台合作经纪公司签署房源加速售卖协议。通过开发 企业、平台公司、房产经纪公司三方合力,打通二手房出售、 新房购买的时间间隔期,并通过保底(旧房未售出、新房定金 退还)方式保障居民认购风险,帮助购房者成功置换。去年, 我市下发通知,鼓励推广二手房"带押过户"模式。购房者无 需自行筹资还贷撤押再交易过户,而是采用"交易过户-贷 新还旧"全流程闭环模式,此举让存量房交易环节更快更便 捷,更好地满足当前居民改善性住房需求。

#### 新模式:公积金贷款也能带押过户

为进一步提高存量房交易流转效率,青岛市住房公积金管理中心联合青岛市不动产登记中心、公证机构等部门,打破业务壁垒,再造服务流程,于3月31日正式推出存量房住房公积金贷款"带押过户"新模式,更好满足当前市场的改善性住房需求,激发存量房市场活力。"带押过户"新模式打破了原有"卖方还清贷款一解除抵押一办理交易过户一买方重新设立抵押"的存量房交易流程,支持一押房屋带押申请住房公积金贷款。卖方无须先行还贷,在不解除房屋抵押状态的前提下,即可完成存量房过户、再抵押,实现贷款资金到账与产权过户登记、抵押权注销和设立登记"双同步",有效降低制度性交易成本。为保障"带押过户"资金安全,防范业务风险,交易资金管理实行公证机构公证提存账户监管。买方首付款及贷款资金等全部存人公证机构提存账户,提存监管资金

大于卖方原有未清贷款金额,确保交易资金安全。目前办理存量房住房公积金贷款"带押过户"业务的公证机构为青岛市市中公证处和青岛市黄海公证处。

青岛市住房公积金管理中心相关负责人表示,下一步将不断加强与相关部门沟通协作,进一步优化精简存量房贷款"带押过户"业务办理流程,最大限度保障交易双方合法权益,推动存量房交易良性循环。

#### 行动:多方携手成立重诺守信联盟

昨日,在市住建局指导下,由市房地产业协会主办、贝壳找房青岛站承办的2023青岛居住消费品质论坛举行。市住建局工会主席、一级调研员、市建设工会主席曾林表示,今年我市还将继续加大力度全面推行优鲜卖、带押过户等模式,并根据市场反馈优化升级,破除市民住房改善置换难题。北京银行青岛分行党委书记、行长徐炜表示,针对贝壳推出的"优鲜卖",北京银行青岛分行将配套新的资源,推出"优先贷",在审批效率、人员配套等方面优先支持,确保满足"卖旧买新"客户的信贷需求。论坛上,青岛品质居住重诺守信联盟正式成立,这是山东省首个居住服务行业重诺守信联盟,22家企业成为首批成员。

山东省住建厅房地产市场监管处处长娄保来表示,带押过户、优鲜卖等措施让居民买房、租房省心、放心、安心的理想走进现实,形成了居住消费各方互促互赢的良性局面。这些成功经验都可向全省各地市推广复制,形成住房消费品质工作的"新样板"。

观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中

### 上合新区打响优化营商环境攻坚战

部署开展2023年"深化作风能力优化营商环境"专项行动

本报3月31日讯3月31日,上合新区举行大会总结全市"作风能力提升年"活动开展情况,部署开展2023年"深化作风能力优化营商环境"专项行动。

青岛市委常委、胶州市委书记张新竹在讲话中指出,要以"项目落地年"活动为抓手,深入开展"深化作风能力优化营商环境"专项行动。张新竹强调,优化营商环境事关上合新区高质量发展大局,必须持续发力,久久为功。坚对丁好打赢优化营商环境这场攻坚战,让市场化、法治化、国际化的一流营商环境成为靓丽名片。

会议对全市争先创优团队、夺旗扛旗标兵,"五化五型"

模范机关进行通报和颁奖,并对《深化作风能力优化营商环境暨"项目落地年"专项行动方案》进行解读说明。根据方案,本次专项行动从3月开始,持续到年底结束,总体上分为学习动员、查摆问题、整治整改、擂台比武、典型推树、督导考核、建章立制7个步骤,把打造一流营商环境和推动"项目落地年"攻坚突破作为新区上下凝心聚力的主旋律,通过开展"八大专项提升行动",实现营商环境、项目质效、作风能力、发展质量"四个大提升"。

(观海新闻/青岛晚报 记者 马丙政 通讯员 周永楷 胡惟瑜)

## 以赛聚势打造电商新"秀场"

市南区率先开展创业型街道创建活动

本报3月31日讯31日上午,市南区"直播创享家"创业赋能大赛启动仪式暨创业型街道(社区)创建活动在青岛市创业总部拉开帷幕。来自全市的优秀企业代表、参与直播大赛的选手代表等百余人参与活动。

市南区锚定加快建设新时代社会主义现代化国家大都市样板区目标,抢抓直播经济风口,以大赛寻突破,打造电商新经济"秀场",助推市南区创业型街道(社区)创建工作提质增速。

此次"直播创享家"创业赋能大赛分设党建赛道、文旅 赛道、直播带货赛道、才智公益赛道、院校赛道、乡村振兴赛 道六大赛道。大赛将评选一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名,同时将评选明星主播若干名、优秀达人若干名、最具潜力主播若干名。"

"通过'直播创享家'创业赋能大赛,为各类重点群体提供'软实力'帮扶和'硬措施'托底,鼓励其通过直播创业、进入新就业形态从业。力争将市南区建设成为具有完备创新创业生态,新技术、新产业、新业态、新模式竞相迸发,各类创业主体都能够实现创业梦想的新时代社会主义现代化国际大都市样板区。"市南区人力资源和社会保障局局长洪琳介绍。

### 天津路、河北路片区改造提升工程公示

本报3月31日讯 为提升城市品质,推动传统风貌建筑的活化利用,市南区政府拟组织实施天津路河北路片区保护更新工作,《天津路、河北路片区改造提升工程(一批次)批前公示》于3月31日正式发布。

项目位于四方路历史文化街区,天津路以南、保定路以北、河南路以东、中山路以西区域内,共6处传统风貌建筑,即河北路9号河北路15号、中山路120-130号1#楼、

河北路14号、天津路20号甲及22号、河南路35-39号,建设单位为青岛海明城市发展有限公司。

根据《青岛市城市风貌保护条例》和《四方路历史文化街区保护规划》的要求,市南区政府组织编制了该项目保护更新方案,已通过专家评审,符合历史风貌建筑保护有关要求,本保护更新项目按照"修旧如旧"的原则,实现对环境的综合提升。 (观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中)

### 岛城60个山头公园 绿线划定规划批前公示

本报3月31日讯 2022年,青岛开启城市更新和城市建设三年、东岛开启城市更新和城市建设成为城市更级经行动,公园城市建设成为城市更新的重要一环,山头公园的整治提升工作力度不断自然加大公园整治,市自然为配合山头公园整治,市自然为定面林和林公园。经广泛征求多家程序,青岛市自然资源和规划局于3月31日发布《青岛市60个山头公园绿线划定规划批前公示》,征求社会公众意见。

《青岛市山头公园整治工作实施方案》发布的山头公园整治名单共60个山头公园。其中市南区9个,市北区10个,李沧区9个,崂山区3个,城阳区5个,即墨区8个,西海岸新区14个,跨区2个。规划原则为保护优先,应划尽划:统筹协调,多规合一:边界清晰,便于监管;分类施策,便民利民。60个山头公园绿线总计面积约68平方公里。

山头公园绿线范围内经依法 批准的公益性项目,其公益性用途 不得改变,现有建筑物、构筑物及 其他设施不得违反绿线管理办法 的相关规定擅自翻建、扩建。现有 非公益性项目按照近限远迁的原 则逐步搬迁,对违法违规项目予以 清理整治。山头公园绿线范围不 得随意调整。

(观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中)